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ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

Βρυξέλλες, 28 Νοεµβρίου 2008 (19.12) 
 

  

16481/08 
 
 
 
 

  

ASILE 24 
COMEM 222 

 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

του : Συµβουλίου 

µε ηµεροµηνία : 27 Νοεµβρίου 2008 

Θέµα : Συµπεράσµατα του Συµβουλίου σχετικά µε την υποδοχή των ιρακινών 

προσφύγων 

 

 

Επισυνάπτονται, για τις αντιπροσωπίες, τα συµπεράσµατα του Συµβουλίου όπως εγκρίθηκαν κατά 

τη σύνοδό του στις 27 Νοεµβρίου 2008. 
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Συµπεράσµατα του Συµβουλίου σχετικά µε την υποδοχή Ιρακινών προσφύγων 

 

1. Το Συµβούλιο υπενθυµίζει τα συµπεράσµατά του της 24ης Ιουλίου και της 

25ης Σεπτεµβρίου 2008, µε τα οποία : 

 

- έκρινε αναγκαίο να συνεχίσει τις επαφές ώστε να συµφωνήσει για τις καταλληλότερες 

µορφές αλληλεγγύης προς όλους τους Ιρακινούς και συµφώνησε να επανέλθει στο θέµα 

αυτό, 

 

- σηµείωσε εν προκειµένω την πρόθεση της Επιτροπής να πραγµατοποιήσει αποστολή 

στη Συρία και στην Ιορδανία, συνοδευόµενη από τα ενδιαφερόµενα κράτη µέλη, ώστε 

να αξιολογήσει, σε συνεργασία µε την Ύπατη Αρµοστεία των Ηνωµένων Εθνών για 

τους Πρόσφυγες (HCR), την κατάσταση των πλέον ευάλωτων Ιρακινών που έχουν 

καταφύγει ως πρόσφυγες στις χώρες αυτές και να εξετάσει τις δυνατότητες 

επανεγκατάστασης στα κράτη µέλη που προσφέρονται εθελοντικά για το σκοπό αυτό, 

 

- σηµείωσε επίσης ότι ο Ύπατος Αρµοστής των Ηνωµένων Εθνών για τους Πρόσφυγες 

εξέφρασε την ελπίδα ότι, µακροπρόθεσµα, οι περισσότεροι Ιρακινοί πρόσφυγες θα 

µπορέσουν να επιστρέψουν στη χώρα καταγωγής τους υπό ασφαλείς συνθήκες, εκτός 

από ορισµένους, για τους οποίους η επανεγκατάσταση θα εξακολουθήσει να είναι 

απαραίτητη. 

 

2. Η αποστολή αυτή έλαβε χώρα από την 1η έως τις 6 Νοεµβρίου στη Συρία και την Ιορδανία 

και το Συµβούλιο υποδέχεται ευνοϊκά την έκθεση την οποία του υπέβαλε εν συνεχεία η 

Επιτροπή
1
. 

 

Το Συµβούλιο σηµειώνει ιδίως : 

 

- την ανάλυση της δυσχερούς κατάστασης πολλών προσφύγων που προέρχονται από το 

Ιράκ και των διαρκώς µεγαλύτερων αναγκών τους για συνδροµή, 

                                                 
1
 Έγγρ. 16112/08 ASILE 21 COMEM 217. 
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- το γεγονός ότι η επιστροφή στο Ιράκ θεωρείται η µοναδική µακροπρόθεσµη λύση για 

τη συντριπτική πλειοψηφία των ιρακινών προσφύγων, 

 

- το γεγονός ότι πάντως η επιστροφή αυτή από τη Συρία και την Ιορδανία δεν αφορά 

προς το παρόν σηµαντικό αριθµό ατόµων, 

 

- το γεγονός ότι η λύση της επιτόπου ένταξης στη Συρία και την Ιορδανία µπορεί να είναι 

πρόσφορη για ελάχιστο µόνο αριθµό προσφύγων, 

 

- την ανάγκη επανεγκατάστασης σηµαντικού αριθµού προσφύγων, για τους οποίους δεν 

υφίστανται προοπτικές άλλης βιώσιµης λύσης, ακόµη και σε µακροπρόθεσµο πλαίσιο· 

τα εν λόγω πρόσωπα τα οποία ευρίσκονται σε ευάλωτη κατάσταση µπορούν να 

προσδιορισθούν ευχερώς : πρόκειται για άτοµα µε ιατρικές ανάγκες, µε ψυχολογικά 

τραύµατα, θύµατα βασανιστηρίων, µέλη θρησκευτικών µειονοτήτων ή µόνες γυναίκες 

που συντηρούν οικογένεια, 

 

- το γεγονός ότι οι αυξηµένες προσπάθειες επανεγκατάστασης στις χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης θα αποτελούσαν θετικό µήνυµα αλληλεγγύης προς όλους τους 

Ιρακινούς και δείγµα συνεργασίας µε τη Συρία και την Ιορδανία για τη διατήρηση του 

χώρου προστασίας τους. 

 

Το Συµβούλιο σηµειώνει εξάλλου την ιδιαίτερη κατάσταση των Παλαιστινίων που έχουν 

µεταβεί από το Ιράκ στη Συρία και για τους οποίους δεν φαίνεται να µπορεί να προβλεφθεί 

άλλη λύση πέρα από την επανεγκατάσταση. 

 

3. Το Συµβούλιο υπογραµµίζει, όπως και στα συµπεράσµατά του της 25ης Ιουλίου 2008, ότι ο 

κύριος στόχος είναι να δηµιουργηθούν οι συνθήκες ώστε να επιστρέψουν µε ασφάλεια στις 

εστίες τους τόσο οι εκτοπισθέντες στο εσωτερικό του Ιράκ όσο και οι πρόσφυγες στις 

γειτονικές χώρες, µε µέριµνα για την προστασία και προάσπιση των ανθρώπινων 

δικαιωµάτων για όλους τους Ιρακινούς. 

 

Το Συµβούλιο επιβεβαιώνει επίσης τα συµπεράσµατά του της 23ης Απριλίου 2007 σχετικά µε 

το Ιράκ, µε τα οποία ζητεί µια συνολική προσέγγιση προς τη χώρα αυτή. 

 

Σηµειώνει εν προκειµένω ότι οι Κάτω Χώρες έχουν συγκαλέσει σύνοδο υψηλού επιπέδου στη 

Χάγη για την 1η και τις 2 ∆εκεµβρίου, µε στόχο τη συµβολή στη συντονισµένη αντιµετώπιση 

των µεταναστευτικών ρευµάτων από ή προς το Ιράκ από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  
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4. Το Συµβούλιο υπενθυµίζει την ανθρωπιστική και οικονοµική βοήθεια της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και των κρατών µελών προς τους ιρακινούς πρόσφυγες, καθώς και τη συµβολή των 

κρατών µελών που υποδέχονται Ιρακινούς οι οποίοι έχουν υποβάλει αίτηση ασύλου στην 

επικράτειά τους. 

 

Ωστόσο, λαµβανοµένων υπόψη των συνθηκών που επικρατούν στο Ιράκ και στις χώρες της 

περιοχής καθώς και των αποτελεσµάτων της αποστολής της Επιτροπής, το Συµβούλιο κρίνει 

ότι απαιτείται περαιτέρω πρόοδος. 

 

Εκφράζει ικανοποίηση για το γεγονός ότι ορισµένα κράτη µέλη υποδέχονται ήδη Ιρακινούς 

πρόσφυγες, ιδίως στο πλαίσιο εθνικών προγραµµάτων επανεγκατάστασης.  

 

5. Στο παρόν πλαίσιο το Συµβούλιο καλεί, σαν χειρονοµία αλληλεγγύης, τα κράτη µέλη να 

υποδεχθούν ιρακινούς πρόσφυγες οι οποίοι ευρίσκονται σε ιδιαίτερα ευάλωτη κατάσταση, 

λ.χ. άτοµα µε ειδικές ιατρικές ανάγκες, µε ψυχολογικά τραύµατα, θύµατα βασανιστηρίων, 

µέλη θρησκευτικών µειονοτήτων ή γυναίκες που είναι µόνες και συντηρούν οικογένεια.  

 

Η υποδοχή θα πρέπει να έχει εθελοντικό χαρακτήρα και να εξαρτάται από τις ικανότητες 

υποδοχής των κρατών µελών και τις συνολικές προσπάθειες που έχουν ήδη καταβάλει όσον 

αφορά την υποδοχή προσφύγων. 

 

Λαµβάνοντας υπόψη τον στόχο της επανεγκατάστασης που όρισε η Ύπατη Αρµοστεία για 

τους Πρόσφυγες και τον αριθµό των προσώπων που έχουν ήδη υποδεχθεί ή που προβλέπεται 

να υποδεχθούν τα κράτη µέλη, ιδίως στο πλαίσιο των προγραµµάτων τους για 

επανεγκατάσταση, θα µπορούσε να καθορισθεί ως στόχος η υποδοχή έως 10.000 προσφύγων 

περίπου, σε εθελοντική βάση. 

 

Στο πλαίσιο της σχετικής προσπάθειας τα κράτη µέλη θα πρέπει να συνεργασθούν στενά µε 

την HCR και τους άλλους αρµόδιους οργανισµούς που είναι παρόντες στην περιοχή. Θα 

πρέπει να λάβουν υπόψη τη σηµασία που αποδίδεται στην προώθηση της συµφιλίωσης των 

ιρακινών κοινοτήτων στο Ιράκ. 

 



 

16481/08  ΙΑ/δχ 5 

 DG H 1B   EL 

6. Υπενθυµίζεται ότι το Ευρωπαϊκό Ταµείο για τους Πρόσφυγες επιτρέπει τη χρηµατοδοτική 

στήριξη των δράσεων επανεγκατάστασης και ότι τα κράτη µέλη διαθέτουν προθεσµία έως τις 

19 ∆εκεµβρίου 2008 προκειµένου να γνωστοποιήσουν τις προθέσεις τους ενόψει του 

υπολογισµού της κατανοµής του συνολικού χρηµατοδοτικού ποσού για το οικονοµικό έτος 

2009. 

 

Η Επιτροπή καλείται να κοινοποιήσει στις αρχές του 2009 στο Συµβούλιο τις πληροφορίες 

που θα λάβει από τα κράτη µέλη σύµφωνα µε τα παρόντα συµπεράσµατα.  

 

 

_______________ 


